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Hinweise zur Korrektur

Allgemeine Hinweise

Die Kandidatinnen und Kandidaten wurden gebeten, ihre Ubersetzungen auf das Arbeitspapier zu
schreiben. Die L6sungen zu den geschlossenen und halboffenen Aufgaben zum IT waren in
die Tabellen im Arbeitsheft einzutragen. Die Bearbeitung der offenen Arbeitsaufgaben er-
folgte auf dem Arbeitspapier. Bei der Bearbeitung dieser Aufgaben sollten wértliche Zitate
aus der Einleitung, den Sachangaben oder den Formulierungen in den Aufgabenstellungen
vermieden werden.

Notizen und ein eventuell angefertigtes Konzept mussten von den Kandidatinnen und Kandidaten
durchgestrichen werden und sind nicht zu werten. Wenn die Ubersetzung am Computer geschrieben
wurde, werden die beigelegten Ausdrucke gewertet.

Bitte verwenden Sie zur Beurteilung der Klausur den Beurteilungsraster auf der letzten Seite dieses
Heftes.

Korrektur der Aufgaben

In diesem Korrekturheft finden Sie

den UT, den IT und etwaige Vergleichstexte

die Korrekturanleitung zum Ubersetzungstext

die Lésungen der Arbeitsaufgaben zum Interpretationstext
Bitte beachten Sie die genaue Vorgangsweise bei der Punktevergabe, die bei der Losung
zu jeder Aufgabenstellung am Ende vermerkt ist.
Die Angaben von Zeilen oder Versen dienen lediglich der Unterstltzung der Korrigierenden
und mussen von den Kandidatinnen und Kandidaten nicht angegeben werden.

den Beurteilungsraster
Bitte kreuzen Sie, wenn Punkte erreicht wurden, nur das zutreffende Kastchen an.
Wenn bei einem Checkpoint oder einer IT-Aufgabe kein Punkt vergeben wird, unterbleibt
eine Eintragung.
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A. Ubersetzungstext

Ubersetzen Sie den folgenden griechischen Text in die Unterrichtssprache. Achten Sie darauf,
dass lhre Ubersetzung den Inhalt des Originals wiedergibt und sprachlich korrekt formuliert
ist. (36 Punkte)

Einleitung: Sokrates erzahlt die Geschichte eines agyptischen Gottes, der den
Agyptern verschiedene Fahigkeiten und Fertigkeiten zum Geschenk machen will.

1 "Hxovoo Ovouo 1@ Odaiuovi givon Oevb?, TtobTov On mpdTOV

2 apiBudv  Te  koi  Aoylouov  EUPElV Kol YEWUETpioy Kol

3 &otpovopiay, &mt O¢ merteiog' Te ko kvPeioc, kol Of kod 1 f merreia, -oc: Brettspiel
4 ypoUUATOL.

5 Boaonéwg® 8¢ TOTE dvroc Aiydmror® SAng Oauod®c, mapd 2 Konstruktionshilfe: ®opote
8¢ 10TE BaoIAEwg OVTOC

6 TODTOV EéNOv O Oev0* Tag Téxvog émédeifev kou Edn  Oelv Atyorrou® 8Ang

7 S1adobfivor®  Toic EMoic  Aiyvmtioic. ‘OY B¢ fipeto, fvriva 3 <tdg téxvac> Siadobivan
(Inf. Aor. pass. zu d10didwp)

8 €xbotn® Exor wderiav. Aigfiovtoc® O, TO pév Epeyev, TO ' 4 éxdom <téxvn>

5 dig&iovroc 8¢ <tob B>

9 émpver’, 0% T KOA®G § uf koA®G dokoi Aéyer®. 'Emeidn d¢ émi (d1€€enur: der Reihe nach

genau besprechen)

10 Toi¢ yplupaow fv, ,,Tobto 3¢, & PactAed, TO padnuos, &pn 6 6 8T KoAGC i pi koAid dokoi
Aéyewv: je nachdem, was ihm

 na , . , \ , lobens- oder tadelnswert
11 @evl?, ,,copwtépovc  Alyunmtiovg Kol UVNUOVIKWTEPOULS schien

12 mapé€er uvAung yap ¢dpuokov nopétn. ‘O d¢ Oauodc eimev:
13 ,7Q texvikwtate Oe0?, viv oL, matnp v ypouudtwv, Ot

14 gbvorav Todvavtiov’ eimeg /¥ ddvaron®. TodTo? yop TOV uaddvTwy 7 Tobvavriov =10 évavtiov
8 fj dvvarar: von dem, was sie
tatsachlich bewirken

15 ARONV év puxaic mapéEet pvAung duereTnoiQ.

9 T0OUTO <TO MGAONUO>

a 0 @e00, 100 OeO: Theuth (Agyptischer Gott)
b 1 Afyvrrroc, -ov: Agypten

¢ 0 ®auotg, -ob: Thamus (agyptischer Konig)
d 0: Gemeint ist Thamus.

e &peyev, émver: Subjekt ist Thamus.

(Platon, Phaidros, 274c—-275a, gek.)
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Korrekturanleitung zum Ubersetzungstext
Griechisch — Haupttermin 2021, Schuljahr 2020/21
CP-Nr. | Sinneinheit/Checkpoint Erwartungshorizont
SE 1 @Ii ngoa Coia el Sokrates weiB, dass der Gott Theuth heiBt.
TobTOV O TIPOTOV APIBUOY TE Ko
)\OYIE)']JOV EUPEIV KO YEWHETPIOY . | Dieser hat mathematische und naturwissenschaftliche Disziplinen
SE 2 | kai dotpovouiav, €Tt d¢ meTteiog :
. . S und Spiele erfunden.
Te Kol kuPeiag, koi O kol
YPOuUOTaL.
Baoinéwe® 8¢ toTE BvTog )
SE 3 | Aiybrrrou® g Oauov®s, mapa | Theuth geht zu Thamus, dem Kénig von Agypten.
TODTOV ENOWV O OevH?
SE 4 | tog téxvog émédeiéev Theuth zeigt Thamus seine Kunste.
ko Edn Oetv diradobivar’ Toig . . . "
SE5 T A, Er kiindigt eine Weitergabe an die anderen Agypter an.
P = YT
SE6 d?q)g\?ogpsw’ MVIVALEKAOTIT EXO | Thamus will den Nutzen jeder einzelnen Kunst wissen.
e I3 o i, B
A}SF’,IO,VT?C ? 83,61-0 Lev Ews)\‘/svf, Waéhrend Theuths Aufzéhlung erlautert Thamus, was ihm
SE 7 |10 d' émmvers, 6° T1 kaAQG 7 un ;
. Ay lobens- oder tadelnswert scheint.
KOAWG OOKOT AEYEVC.
SE8 En€f§” 6? Em,T(:lg YPGHHOOW Y. | jher die Buchstaben sagt Theuth:
(...) Edn 6 Oev?,
,.-Tobto 8¢, ® BaoIAeD, TO
SE 9 ilgeﬂu e =) 3’°0¢°mpovg, ,Diese Kenntnis wird die Agypter kliiger machen.
TYUTITIOUG KO UVNUOVIKWTEPOUG
nopéEer
SE 10 | uvAung yop ddpuaxov nvpédn.“ | Sie unterstitzt namlich das Gedachtnis.”
‘0 8¢ Oapode gimev: ,, Q)
SE 11 TEXVIKWTTE OLO?, VOV OV, Thamus meint, Theuth habe das Gegenteil der tatsachlichen
moTnp v ypouudarwy, dt' ebvotav | Wirkung genannt.
Tovvavtiov’ eimeg fi® duvorrou®,
Tobto’ yap TGOV uabovTwy
SE 12 [ Mbnv év wuyaic mapé€er uviung | Denn durch sie werden die Lernenden vergesslich.
aueleTnoiqL’
. z.B. Buchstabe, C . .
LE 13 |ypauuara (Z. 4) Schrift(zeichen) nicht: Gemalde, Wissenschaft
LE 14 |6Mmc (Z. 5) z.B. ganz nicht: vollig, das Ganze, Weltall
LE 15 |detv (Z. 6) z.B. ndtig sein, mussen, sollen |nicht: binden, bedrfen
LE 16 |fpeto (Z. 7) z.B. fragen nicht: beten, preisen
% . nicht: Gnadenbezeugung,
LE 17 |ebvoiav (Z. 14) z.B. Wohlwollen, Zuneigung Geschenk
, nicht: in Bereitschaft halten, es ist
LE 18 |mopéEe (Z. 15) z.B. verursachen méglich
MO 19 |énédeaev (Z. 6) P.N. T. M. D.
MO 20 |énfver (Z. 9) P.N.T. M. D.
MO 21 [qv (Z. 10) P.N. T. M. D.
MO 22 | uvnuovikwtépoug (Z. 11) Komparativ, kongruent zu Aiyvrntiovg
MO 23 | ndpédn (Z. 12) P.N. T. M. D.
MO 24 | texvikwrore (Z. 13) Superlativ/Elativ, kongruent zu ®g00
SY 25 |1® daiuowt (Z. 1) Dat. poss.
SY 26 | tobrov — ebpeiv (Z. 1-2) Acl
SY 27 |6vroc— Oaod (Z. 5) Gen. abs.
SY 28 | ijvriva (o) (Z. 7—-8) GS (indirekter Fragesatz)
SY 29 |00 —&v (Z. 13) Pc
SY 30 |auerernoiq (Z. 15) Dat. instr. (causae)
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Korrekturanleitung zum Ubersetzungstext mit Markierung der
Checkpoints
Griechisch — Haupttermin 2021, Schuljahr 2020/21
CP-Nr. | Sinneinheit/Checkpoint Erwartungshorizont
SE 1 (;IS ngoa Svono: FR OGOV <ivo Sokrates wei3, dass der Gott Theuth heiBt.
- O mpldToV Ap1BudY TE KOl
SE 2 AOY‘?” OV EBREN ko1 yewpeTplav . | Dieser hat mathematische und naturwissenschaftliche Disziplinen
KOl AOoTpovouiay, €Tt O¢ meTT E10G .
. . S und Spiele erfunden.
Te Kod KuPeiag, ko On kot
yYpAuUoTa.
Baonéwc® d¢ toTe )
SE 3 | Aiybrrrou® 6Ang <, mapa | Theuth geht zu Thamus, dem Kdnig von Agypten.
TOUTOV €OV O OgO?
SE 4 |Tac téxvo Enedeicey Theuth zeigt Thamus seine Kiinste.
ko £ detv diadobfjvar’ Toig . . . . -
SE5 iy ——— Er kiindigt eine Weitergabe an die anderen Agypter an.
1 mr B TG cxcom’ &
SE6 G?q)gi;]vpsm’ EKAOTIEXO1 | Thamus will den Nutzen jeder einzelnen Kunst wissen.
Aie€16vToc® 8¢, TO uev EpeyeV:, . . . :
\ 4 A Wahrend Theuths Aufzahlung erldutert Thamus, was ihm
U e 6 )
S GA-Z o K(,a}‘wg n lobens- oder tadelnswert scheint.
KOAWG OOKOT AEYEIVC.
SE 8 Enaﬂ&n 5? Sm,ﬂjlg YpoLHaow l’ Uber die Buchstaben sagt Theuth:
(...) Edn 6 Be00?,
,.-Tobto 8¢, ® BacIAeD, TO
SE9 iqﬁnuog > () ‘,,oocbwrepoug ,Diese Kenntnis wird die Agypter kliiger machen.
1YVTITIOUG KO
TTopEEer
SE 10 |uvAung yop dpapuakov -.“ Sie unterstitzt namlich das Gedachtnis.”
‘0 3¢ Oapodg eimev' ,;Q
SE 11 Be06?, VbV o0, Thamus meint, Theuth habe das Gegenteil der tatséchlichen
maTnp @V ypauudrwy, ot ebvotav | Wirkung genannt.
TovvavTtiov’ eime i) ddvoarTon®.
TovTo’ yap TGOV uabovTwy
SE 12 [ mbnv év wuxaic mapé€er uviung | Denn durch sie werden die Lernenden vergesslich.
, z.B. Buchstabe, . . .
LE 13 |ypauuara (Z. 4) Schrift(zeichen) nicht: Geméalde, Wissenschaft
LE 14 |6Mmg (Z. 5) z.B. ganz nicht: vollig, das Ganze, Weltall
LE 15 |detv (Z. 6) z.B. ndtig sein, mussen, sollen | nicht: binden, bedrfen
LE 16 |fpeto (Z. 7) z.B. fragen nicht: beten, preisen
% . nicht: Gnadenbezeugung,
LE 17 |ebvoiav (Z. 14) z.B. Wohlwollen, Zuneigung Frsehenlk
, nicht: in Bereitschaft halten, es ist
LE 18 |moapéEer (Z. 15) z.B. verursachen méglich
MO 19 |énédeiEev (Z. 6) P.N.T. M. D.
MO 20 |énqver (Z. 9) P.N. T.M.D.
MO 21 [qv (Z. 10) P.N. T. M. D.
MO 22 | uvnuovikwrépoug (Z. 11) Komparativ, kongruent zu Aiyvrntiovg
MO 23 | ndpédn (Z. 12) P.N. T. M. D.
MO 24 | texvikwrtate (Z. 13) Superlativ/Elativ, kongruent zu ®g00
SY 25 | 1@ daduovt (Z. 1) Dat. poss.
SY 26 | tobrov — evpeiv (Z. 1-2) Acl
SY 27 | 6vrog — Oopod (Z. 5) Gen. abs.
SY 28 | ijvriva (€xor) (Z. 7-8) GS (indirekter Fragesatz)
SY 29 | o0 — v (Z. 13) Pc
SY 30 |a&uerernoia (Z. 15) Dat. instr. (causae)
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B. Interpretationstext

Der folgende Interpretationstext ist Grundlage flir die Losung der zehn Arbeitsaufgaben.
Lesen Sie zuerst sorgfaltig die Aufgabenstellungen und I6sen Sie diese dann auf der Basis
des Interpretationstextes. (24 Punkte)

Einleitung: Telemach ist von seiner Reise, bei der sogar ein Mordanschlag auf ihn
unternommen wurde, gut zuriickgekommen. Nun hat er sich in den Palast der Eltern
begeben, um seine Mutter von seiner Ruckkehr in Kenntnis zu setzen.

1 "H d' iev éx Oahduoro mepippwv [Inverdmeia,

2 "Aptéudt ikéhn nE xpuofy Adpoditn,

3 Gudi! d¢ moudi pidw Bdre! mrxee® dakpvoaoa, 1 &udi — Bée (von GudrBéiie)
2 mmxee (AkK. Dual): ihre Arme
4 kOooe d¢ v kepahny Te ko AuPpw PAea’ KOG, 3 paea: hier die Augen

5 Ko p' Ohopvpouévn Emea TTEPOEVTA TTPOON VO

6, HAOec, Tnhéuae, YAvkepOV pog: ol o' T v ye 4 o'&' =océn
7 Sypeobon Epaunv’, €mei (xeo vni ITHAoVOE? 5 &paunv: hier ich war der Meinung
8 A&Opn®, Eued’ &éxnti, Gpihov ueTd TATPOC dKOLN V. 6 AGOpn = A6Opa
7 €ued = €uod
9 "ANN' &ye pot katdheEov, dmwc fivrnoag omwmhct.« 8 Bmow fivmoag dmwnfic: was du in

Erfahrung gebracht hast
10 Trv d' ad TnAéuaog memvuuévog avtiov nvda-

11, Mfjtep éufy, ufj ot yoov dpvodr’ undé ot firop 9 Bpvudi (Imperativ): rufe hervor

12 év oth0feootv Opive GuyovTi Tiep aimvv OAeOpov.*

a 1 Ivhog, -ov: In Pylos herrschte Nestor; dieser stets gut informierte Held war nach dem Trojanischen Krieg lange vor
Odysseus in seine Heimat zurlickgekehrt.

(Homer, Odyssee, 17, 36—-47)
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Lésungen der Arbeitsaufgaben zum Interpretationstext

1. Finden Sie im Interpretationstext zu den folgenden alphabetisch aufgelisteten Fremd-
bzw. Lehnwortern jeweils ein sprachlich verwandtes griechisches Wort (Substantiv,
Verb, Adjektiv, Adverb, Pronomen oder Zahlwort) und zitieren Sie dieses in der rechten
Tabellenspalte. (3 Punkte)

Fremd- bzw. Lehnwort griechisches Textzitat

Glykose yAvkepov (V. 6)

Musikpadagoge mtoudi (V. 3)

Stethoskop otn0ecotv (V. 12)
Beurteilung:

1 Punkt fur jedes richtige Zitat

Hinweise zur Korrektur:
Eine Teilantwort ist als falsch zu werten, wenn mehr als ein Zitat in die entsprechende Zeile
eingetragen wurde und eines dieser Zitate unpassend ist.
Wenn zwei richtige Zitate in eine Zeile eingetragen wurden, dann gelten diese zusammen als
nur eine richtige Teilantwort.

2. Finden Sie im Interpretationstext zu den folgenden alphabetisch aufgelisteten attischen
Wortformen jeweils eine entsprechende Form der homerischen Sprache und zitieren Sie
diese in der rechten Tabellenspalte. (2 Punkte)

attische Wortform homerische Wortform (griechisches Textzitat)
avTOV uw (V. 4)
gmn gmea (V. )
Oohduov Barduoto (V. 1)
(By(Qs wxeo (V. 7)
Beurteilung:

1 Punkt fUr je zwei richtige Zitate

Hinweise zur Korrektur:
Eine Teilantwort ist als falsch zu werten, wenn mehr als ein Zitat in die entsprechende Zeile
eingetragen wurde und eines dieser Zitate unpassend ist.
Wenn zwei richtige Zitate in eine Zeile eingetragen wurden, dann gelten diese zusammen als
nur eine richtige Teilantwort.
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3. Geben Sie in der rechten Tabellenspalte auf Deutsch an, worauf sich die folgenden
griechischen Textzitate jeweils beziehen. Der Bezug kann in Form eines einzelnen Wortes,
einer Wendung oder eines Sachverhaltes angegeben werden. (2 Punkte)

griechisches Textzitat Bezug (deutsch)

o' (=o¢) (V. 6) Telemach

gued (= éuod) (V. 8) Penelope
Beurteilung:

1 Punkt fUr jede richtige L6sung

Hinweise zur Korrektur:
Eine Teilantwort ist als falsch zu werten, wenn mehr als ein Bezug in die entsprechende Zeile

eingetragen wurde und einer dieser Bezlige unpassend ist.
Wenn zwei richtige Bezuige in eine Zeile eingetragen wurden, dann wird fUr diese Zeile nur ein

Punkt vergeben.

4. Analysieren Sie die folgenden zwei Verse des Interpretationstextes metrisch, indem Sie
Langen (—) und Kirzen (u) oberhalb der jeweiligen Silben eintragen. (2 Punkte)

metrische Analyse (V. 10-11)

Trv &' ad Tnréuoxoc memvouévoc avtiov nida-
n nAeUa u
- v v - — T vYvu T v VvV T v Vv —X/U

. Mfjtep €un, un pot yoov d6pvudi undé pot nrop

Beurteilung:
1 Punkt fur die vollstandig richtige metrische Analyse eines Verses

Hinweise zur Korrektur:
Die letzte Silbe kann als syllaba anceps (x) oder — je nach Quantitat — mit einem Lange- bzw.
Kurzezeichen versehen werden.
Die einzelnen Metren mussen nicht voneinander abgegrenzt werden. Auch der Iktus muss
nicht eingetragen werden. Fehler in diesen beiden Bereichen sind nicht zu bertcksichtigen.
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5. Geben Sie den Inhalt des folgenden Abschnitts aus dem Interpretationstext mit eigenen
Worten detailliert und in ganzen Satzen wieder (insgesamt max. 50 Woérter). Schreiben Sie
den Text auf das Arbeitspapier. (4 Punkte)

“H d' fev €k Bohduoio mepidpwv Inverdmeia,

ApTédt ikéAn nE xpuof] Adpoditn,

audi! 8¢ moudi pidg Pore! xee? dakpvoaoa,

kbooe 8¢ uv kepanv Te kai Sudw Ppoea’ kod. (V. 1-4)

Erwartete Inhalte:
Penelope kommt aus dem Schlafzimmer.
Penelope ist gottergleich / gleicht zwei Gottinnen / gleicht den Géttinnen Artemis und
Aphrodite.
Penelope begriBt Telemach emotional. / Penelope umarmt ihren Sohn (unter Tranen).
Penelope kusst Telemachs Kopf/Augen.

Beurteilung:
1 Punkt fUr jeden dem Erwartungshorizont entsprechenden Inhalt, maximal 4 Punkte

Hinweise zur Korrektur:
Als Ergebnis des Paraphrasierens muss ein koharenter Text entstehen. Werden z.B. wichti-
ge Handlungstréager nicht explizit genannt (die Paraphrase beginnt z.B. mit ,er"), ist die ent-
sprechende Einheit als falsch zu werten.
Die Paraphrase ist in jedem Fall in der dritten Person zu formulieren.
Werden mehr als die erwarteten Informationen angefuhrt, wird fur jede nicht zutreffende
Information ein Punkt von den maximal erreichbaren Punkten abgezogen.
Bei Uberschreitung der Wortanzahl um mehr als 10 % oder bei anderen formalen VerstéBen
(Antwort erfolgt z.B. nicht in ganzen Séatzen, Ubersetzt statt paraphrasiert) wird von der
erreichten Punktezahl ein Punkt abgezogen.

6. Wahlen Sie aus den gegebenen Méglichkeiten die richtige Ubersetzung durch Ankreuzen
aus. Nur eine Antwort ist korrekt. (1 Punkt)

¢idov peta aTpog axovny (V. 8) heit Ubersetzt:

um Uber den lieben Vater etwas zu hdren

I

um gemeinsam mit dem Freund des Vaters etwas zu hédren

um gemeinsam mit dem Vater etwas Uber den Freund zu héren

HEn

nach Anhdrung der Freunde des Vaters

Beurteilung:
1 Punkt fUr die richtige Losung
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7. Vergleichen Sie den Interpretationstext mit dem folgenden Vergleichstext und nennen
Sie zwei wesentliche inhaltliche Gemeinsamkeiten und zwei wesentliche inhaltliche
Unterschiede. Formulieren Sie in ganzen Satzen (insgesamt max. 80 Worter). Schreiben
Sie den Text auf das Arbeitspapier. (4 Punkte)

Vergleichstext

Einleitung: Penelope erfahrt in inrem Zimmer, dass die Freier angeblich von
Odysseus selbst im Saal des Palastes getotet wurden. Sie kiindigt an, sich von der
Richtigkeit der Nachricht Uberzeugen zu wollen.

Nach diesen Worten stieg sie die Treppe hinunter, innerlich hin- und hergerissen.
Sollte sie ihren Gatten erst auf Distanz halten und ausforschen2? Oder war es
besser, sich ihm gleich zu n&hern, ihm zartlich Haupt und Hande zu kissen? Sie
trat Uber die steinerne Schwelle und setzte sich auf die andere Seite des Saales in
den Schein des Feuers, weit weg von Odysseus. Er stand, die Augen zu Boden
gerichtet, an einer der machtigen Saulen und wartete darauf, von seiner schénen
Gattin angesprochen zu werden. Aber sie sal3 da, ohne ein Wort zu sagen. |lhr Herz
war verwirrt und voller Fragen. Mal sah sie in sein Gesicht, und es kam ihr véllig
bekannt vor, dann wieder war er ihr vollig fremd in seinen schabigen Lumpen.

Nach einer Weile wurde Telemachos witend und schimpfte los: ,Mutter, nein
Unmutter! Du benimmst dich unmdglich, was hast du? Warum gehst du so auf
Distanz zu meinem Vater? Warum redest du nicht mit ihm, warum fragst du ihn
nichts? Keine andere Frau wurde so kaltherzig auf Abstand gehen, wie du das tust,
wenn ihr Mann nach zwanzig Jahren bitteren Elends heimkommt. Aber dein Herz
war ja schon immer harter als Stein.“

Sie sagte darauf, die sensible Penelopeia: ,Nein, mein Sohn, mein Herz ist nur starr
vor Staunen. Ich bin verwirrt. Ich weil3 nicht, was ich sagen oder fragen soll, nicht
mal, wie ich ihn anschauen soll.*

a ausforschen = ausfragen

Quelle: Homer: Die Odyssee. Erzahlt von Christoph Martin. Reinbek bei Hamburg: Rowohlt 2005,
S. 411-412 (28. Gesang, V. 85-107) (adaptiert).

Auswahl méglicher Gemeinsamkeiten:
Beide Texte beginnen mit dem Erscheinen der Penelope.
In beiden Texten spricht Penelope mit Telemach.
In beiden Texten reagiert Telemach mit kritischen Worten auf das Verhalten seiner Mutter.
Penelope wird in beiden Texten als interessiert an inrem GegenUber dargestellt.
In beiden Texten ist Odysseus Thema (im Gesprach zwischen Penelope und Telemach).

In beiden Texten steht Penelope vor einem Familienmitglied, das von einer weiten Fahrt
zurlckgekehrt ist.
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Auswahl méglicher Unterschiede:

Penelope begriBt den Heimgekehrten im Interpretationstext Gberschwanglich, im Ver-
gleichstext bleibt sie auf Distanz. / Im IT spricht sie den Heimgekehrten sofort an, im VT
schweigt sie und betrachtet den Heimgekehrten.

Im IT erkennt sie den Heimgekehrten ohne Zweifel, im VT ist sie unsicher.

Im IT ist Odysseus nicht persdnlich anwesend / ist er (vermeintlich) weit entfernt / ist seine
Ruckkehr ungesichert, im VT ist er persdnlich anwesend (aber seine Ruckkehr wird
angezweifelt). / Im IT sind zwei Personen anwesend, im VT drei.

Im IT unterstreicht Penelope ihre Worte und Gefuihle mit Gesten der Zartlichkeit und
Freude, im VT zieht sie Worte und Gesten in Erwagung, halt sie aber zurtck.

Im IT spricht Penelope mit dem heimgekehrten Familienmitglied, im VT spricht sie (mit
Telemach) Uber den Heimkehrer.

Im VT fordert Telemach Penelope zu etwas auf, richtet Penelope eine wichtige Aufforde-
rung an Telemach.

Beurteilung:
1 Punkt wird fUr jede dem Erwartungshorizont gemanl gefundene Gemeinsamkeit/jeden gefun-
denen Unterschied vergeben.

Hinweise zur Korrektur:

8.

Werden mehr als die erwarteten Gemeinsamkeiten/Unterschiede angefuhrt, wird flr jede nicht
zutreffende Gemeinsamkeit/jeden nicht zutreffenden Unterschied ein Punkt von den maximal
erreichbaren Punkten abgezogen.

Bei Uberschreitung der Wortanzahl um mehr als 10 % oder bei anderen formalen VerstéBen
(Antwort erfolgt z. B. nicht in ganzen Satzen) wird von der erreichten Punktezahl ein Punkt
abgezogen.

Belegen Sie die folgenden Aussagen mit jeweils einem passenden Zitat aus dem
Interpretationstext. Zitieren Sie die Belegstellen in der rechten Tabellenspalte. (2 Punkte)

Aussage aus dem
Interpretationstext

Beleg (griechisches Textzitat)

Penelope erhebt klagend
das Wort.

Kai p' dAodupouévn Emea (repdevTa) mpoonvda (V. 5)

Telemach ist der Todes-
gefahr entkommen.

(uot) puyodvtt mep aimmov Ohedpov (V. 11-12)

Beurteilung:
1 Punkt fur jeden richtigen Beleg

Hinweise zur Korrektur:

Pro Zeile kann maximal ein Punkt vergeben werden.
Eine Teilantwort ist als falsch zu werten, wenn mehr als ein Zitat in die entsprechende Zeile
eingetragen wurde und eines dieser Zitate kein passender Beleg ist.
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9. Setzen Sie sich ausgehend von der folgenden Leitfrage mit dem Interpretationstext aus-
einander. Antworten Sie in ganzen Satzen (insgesamt max. 60 Worter). Schreiben Sie den
Text auf das Arbeitspapier. (2 Punkte)

Von welchen zwiespaltigen Gefuhlen wird Penelope in den Versen 3—-9 geleitet?

audi! 3¢ moudi pidg Pore! mxee? dakpvoaoa,

kbooe d€ v kepoAv Te koi Gudw ddeo’ kod,

Kai p' O odvpouévn Emea TTEPOEVTA TTPOOHLIA -

., HAOec, Tnhéuane, yAvkepov d&og: ob 6™ ET' éyw ye
Syeodou épaunv’, émei Pxeo vni [THAOVIE?

AGOPN®, ued’ déxnTi, PIAov HETX TTATPOC AKOLA Y.

~ 8«

AN &ye pot katdheEov, dmwc® fivrnoag omwmhct.

Madgliche Antworten:
Freude/Erleichterung Uber die Rickkehr

Arger Uber die heimliche/nicht abgesprochene Abreise / Verzweiflung Uiber den beflirch-
teten Verlust des Sohnes

Sehnsucht nach Odysseus

Beurteilung:
2 Punkte werden fUr die dem Erwartungshorizont entsprechende Bertcksichtigung der Leitfrage
vergeben, und zwar jeweils 1 Punkt fUr positive und 1 Punkt fur negative Gefthle.

Hinweise zur Korrektur:
Werden falsche Informationen eingebaut, so sind diese bei der Beurteilung zu bertcksichti-
gen. Ist eine richtige Antwort auf eine Leitfrage um einen falschen Zusatz erweitert, so sind fur
diese Teilantwort O Punkte zu vergeben.
Bei Uberschreitung der Wortanzahl um mehr als 10 % oder bei anderen formalen VerstéBen
(Antwort erfolgt z. B. nicht in ganzen Satzen) wird von der erreichten Punktezahl ein Punkt
abgezogen.

10. Formulieren Sie anstelle der Verse 11-12 eine Rechtfertigung Telemachs an seine Mutter
und bertcksichtigen Sie dabei zwei Inhalte des Interpretationstextes. Formulieren Sie in
ganzen Satzen (insgesamt max. 60 Worter). Schreiben Sie den Text auf das Arbeitspapier.
(2 Punkte)

Auswahl méglicher Inhalte:

Telemach ist froh, dass Penelope ihn so freundlich empfangt (obwohl er gegen ihren
Willen gehandelt hat).

Telemach macht klar, dass er heimlich abgereist ist, weil er eine Auseinandersetzung mit
der Mutter vermeiden wollte.

Telemach legt dar, dass er sich auf die Suche nach dem Vater gemacht hat, weil er selbst
Verantwortung Ubernehmen wollte.

Telemach freut sich, wieder gesund heimgekehrt zu sein.
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Beurteilung:
1 Punkt fUr jeden dem Erwartungshorizont entsprechenden Inhalt

Hinweise zur Korrektur:
Werden mehr als die erwarteten Informationen angefthrt, wird fur jede Information, die ein-
deutig mangelndes Textverstandnis erkennen Iasst, ein Punkt von den maximal erreichbaren
Punkten abgezogen.
Bei Uberschreitung der Wortanzahl um mehr als 10 % oder bei anderen formalen VerstéBRen

(z.B. Textsorte wird nicht ausreichend berticksichtigt) wird von der erreichten Punktezahl ein
Punkt abgezogen.
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Kandidat/in:

Kandidatennummer: Klasse:

Beurteilungsraster Griechisch — Haupttermin 2021, Schuljahr 2020/21
Bitte verwenden Sie zur Beurteilung der Klausur diesen Beurteilungsraster.

SE 1
SE2
SES3
SE4
SES
SE 6
SE7
SE 8
SE9
SE 10
SE N
SE 12
LE 13
LE 14
LE 15

Sprache

Summe UT
IT1
T2
T3
T4
IT5
IT6
T7
T8
IT9

T 10
Summe IT

Gesamt

Note

[

Oooddooooooddon

—_

Punkt

—

Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt

3 Punkte

Oooddoooon

1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt

1 Punkt

LE 16 [] 1 Punkt
LE 17 [] 1 Punkt
LE 18 [] 1Punkt
MO 19 [] 1 Punkt
MO 20 [] 1 Punkt
MO 21 [] 1 Punkt
MO 22 [] 1Punkt
MO 23 [] 1 Punkt
MO 24 [] 1 Punkt
SY 25 [] 1 Punkt
SY 26 [] 1Punkt
Sy 27 [] 1 Punkt
SY 28 [] 1Punkt
SY 29 [] 1 Punkt
SY 30 [] 1 Punkt
[[] 6Punkte

[] 2Punkte [] 3Punkte

|:| 2 Punkte

|:| 2 Punkte

[[] 2Punkte

[] 2Punkte [] 3Punkte [] 4Punkte

|:| 2 Punkte D 3 Punkte D 4 Punkte
[[] 2Punkte
[] 2Punkte
|:| 2 Punkte

Kandidatennummer:

Beurteilungsschliissel:

Fir eine positive Beurteilung werden beim UT mindestens
18 Punkte und beim IT mindestens 12 Punkte bendtigt.
Sehr gut: 60-53 Punkte Gut: 52-45 Befriedigend: 44-37
Genligend: 36-30 Nicht geniigend: 29-0




